

## 约翰福音解经讲道

### 从苦难和罪的关系中认识在基督里的永生盼望 约 9: 1-5

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在教会界里，我们常常会发现有许多的人对于苦难和罪有许多错误的观念。例如：如果一个人拉肚子、感冒，或患了重病，甚至摔了一跤，遭小偷光顾等，就常会听到有人武断地指责说这个人必定是犯罪了。今天的经文可以帮助我们正确的认识苦难与罪的关系。下面我们一起来看这段经文：

#### 一、人生来就有苦难（1）

##### 1 耶稣过去的时候，看见一个人生来是瞎眼的。

1、此处所说的“耶稣过去的时候”并非是在时间上衔接 8: 59 的。因为主耶稣医治这生来瞎眼的人是在安息日【参 9: 14 “耶稣和泥开他眼睛的日子是安息日。”】，而第八章所发生的事是在安息日已经过去的头几天。

2、这是作者在写作时有意如此编排的，为要突出主耶稣的自我宣称：“我是世界的光”【约 8: 12】，所以现在祂就来借医治这生来瞎眼的人（被黑暗所辖制之人的代表），来表明祂是“世上的光”。

3、各位，在此也让我们设身处地的想一想，一个人从妈妈的肚子里生出来就是眼睛瞎的，一直到他长大成人没有痊愈，医生对他没有任何的帮助。这非常会让人心里产生疑问：这样的惩罚到底是谁的过错？我们看见门徒们就是这样的发出疑问。

#### 二、对苦难的疑问（2）

##### 2 门徒问耶稣说：“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？”

1、根据圣经的教导，人生的一切苦难最最根本的原因是来自于罪（原罪）！

2、但现实生活中临到人身上的苦难却有不同的原因：①神特别对祂百姓的训练，如约伯的苦难；②人犯罪时，神的管教与惩罚（管教是针对选民的，目的是要他们结出平安的果子，就是义【来 12: 5-11 “你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：‘我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心；因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。’你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同待儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他，何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？生身的父都是暂随己意管教我们；惟有万灵的父管教我们，是要我们得益处，使我们在他的圣洁上有分。凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。”】；而惩罚是对非选民的，这是罪在今生的果子，有时也会叫他们在今世得益处，但绝无属灵的益处）；③来自撒旦的攻击，如使徒行传记载的祭司长士基瓦的七个儿子在赶鬼时被鬼所伤【徒 19: 13-16 “那时，有几个游行各处，念咒赶鬼的犹太人，向那被恶鬼附的人擅自称主耶稣的名，说：‘我奉保罗所传的耶稣，敕令你们出来！’作这事的，有犹太祭司长士基瓦的七个儿子。恶鬼回答他们说：‘耶稣我认识，保罗我也知道；你们却是谁呢？’恶鬼所附的人就跳在他们身上，胜了其中二人，制伏他们，叫他们赤着身子受了伤，从那房子里逃出去了。”】④为要显出神的作为来，就如我们今天所看的经文要告诉我们的。

3、由于人是罪人，他的判断力也同样受到罪的影响和玷污，所以人常有偏见和过于主观的看法。当我们看到任何一个人悲惨的状况时，心里就禁不住地想：这些从天而降降在他身上的苦难都是神对他的惩罚。

4、或许也有不少人像古时候的中国文人所说的乐观主义、苦中作乐的思想：“**天将降大任于斯人也，必先苦其心志，饿其体肤，行拂乱其所为**”，这显然只能从属世的角度来看待这种说法。

5、除此之外，还有几种的错误观念：

①**严以待人、宽以对己的刻薄评论**。罪人们都喜欢用极刻薄的话责备别人，很少有人同样严厉地对待自己。若我的弟兄遇到不幸，我马上认为这是神的审判；但若上帝更重地责打我，我就装作没有看见罪。事实上，对于惩罚，每个人都应该先留心看自己，不要对自己宽容，要像对待别人一样，我们应当是严以律己，宽以待人。因此，若我们盼望自己在这个事情上能做出公正的判断，就要学习敏锐地洞悉我们自己的各种恶行，而不是别人的恶行。

②**过于严厉，以放大镜严厉地判断别人**。这种人过于严厉，只要一看到神的手轻轻地敲某一个人，就会断定此人受到神极大的憎恨，并把他轻微的过错变为更大的罪行，对他的得救也感到绝望。相反，当自己犯了极大的罪时，反而减轻自己的罪过，几乎不认为自己犯了哪怕很小的罪。

6、这些没有真理作基础的观点，会造成许多伤害，他们的行为等于在别人的伤口上洒盐，缺乏怜恤人的心。

### 三、苦难的真实意义（原因与目的）

我们所有的苦难都来自于罪！但上帝让祂的百姓受苦是有很多原因的。有些恶人的罪神不一定在他还活着的时候惩罚他，神将对他的惩罚延缓至地狱里，使他们受更可怕的苦刑。这可解释为何恶人在世反得平安。

1、对神的儿女而言，神经常更严厉地待自己的百姓，不是因为他们犯了更严重的罪，乃是要叫他们今后克制肉体中各样的罪。

2、神有时也会管教他们，为的是试试他们是否有顺服的心，或训练他们，使他们有忍耐的心。就如我们看到约伯，一个敬畏神的义人，他的境遇比任何人都更凄惨，但他长毒疮不是因为他的罪，乃是因为神对他有不同的旨意，即：纵使在患难中也能完全显明他的敬虔，借此更好地荣耀神。

3、因此，有人说所有的苦难临到人毫无区别都是因为罪，好像惩罚的尺度都是相同的，或者仿佛上帝惩罚人都是因为这是人该受的一样，他们这么解释是错误的。

4、审判要从神的家起首【彼前 4：17】，尽管神暂时不理睬恶人，但当祂自己的百姓犯罪时，祂就会更严厉地责罚他们；并且祂在责罚教会的罪行时，祂的鞭打更为严厉。

5、神使人受苦的原因各不相同，祂将彼得和保罗交在刽子手的手中，其遭遇丝毫不比那最坏的强盗更好（指受苦的程度），从而我们推断：**对人们所遭遇的不幸，我们不能总是指出其原因。**

6、当我们看到有些人生来就是瘸腿，有些人生来就是瞎眼，有些人生来就是身体残疾时，我们应当：**①更加认识罪所带来可怕的结果（原罪），因此我们就更加恨恶罪；②崇敬神隐藏的判断，若我们都想在神的作为中找出显然的理由时，我们就会因着自己的轻率而落入愚蠢的言行。**

7、所以我们应该极其谨慎，免得我们对神的判断的探询越过了节制的界限，而被自己众多的错谬带进可怕的深渊里去。我们应该谦逊地面对神的作为，即：当苦难的原因被隐藏时，我们的心里要升起崇敬之情，我们的舌头应立即欢呼：“**主，祢是公义的，祢的判断是正直的，尽管我们不能领会它们。**”

8、“**还是他父母有罪呢？**”门徒们这么问不是没有原因的，即使这无辜的儿子不因着其父母的罪而受到惩罚，但犯罪的，就会灭亡【结 18：20】。然而，主将父母的罪加在他们儿女的身上，并且必追讨他们的罪直到三四代【出 20：5】，这个警告不是没有意义的。这样，神对一家人的愤怒持续到好几代，这样的事经常发生。这就使门徒们怀疑：主是否因着父母的罪而惩罚其儿子？

#### 四、基督的解释 (3-5)

**3 耶稣回答说：“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。**

1、基督没有绝对地说这个盲人和他的父母无可指责，乃是说我们不应该以为瞎眼的原因就是罪。

2、当上帝使人受苦时，有时不是因着他们的罪而惩罚他们，乃是有别的目的。

3、因此当苦难的原因不详时，我们应该止住自己的好奇心，使我们既不要羞辱神，也不要对我们的弟兄存恶毒的心。

4、主说，这个人瞎眼是要在他身上显出神的作为来。“作为”原文是复数的。

5、他是瞎眼的，就证明神是严厉的，从而使其他的人学习敬畏和谦卑自己；随后这个瞎眼之人得着了医治和拯救之恩，神奇异的良善和仁慈在这事上得以大大彰显。当上帝使一个人成为彰显祂荣耀的器皿的时候（不管是显明神是满有仁慈的还是严厉的），人没有权利抱怨神！

**4 趁着白日，我们必须作那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能作工了。**

主耶稣公开的指着这件事，说祂被差遣使这个瞎眼的人得见光明，为要显明神的慈爱。主用“白日”来指父所定的日期，在此期间祂必须完成所派给祂的工。人的一生就被称为“他的白日”，白天阳光的短暂性促使劳动的人勤勉劳力，这样黑夜的到来就不会使他们感到惊慌。所以当我们看到自己所拥有的是多么短暂的生命时，我们应该以生命在懒惰中衰退为自己的羞耻！总之，一旦神呼召我们，光照我们，我们就应该不得有任何迟延，免得错失良机。

**5 我在世上的时候，是世上的光。”**

虽然太阳用它的光辉照亮了整个地球，但当太阳下去的时候，就带走了白日。主耶稣用这样的方式说明自己的死就如同太阳落山。这不是说祂的死将祂的光熄灭或遮掩了，而是说祂将光从世人的视野中撤走。同时祂指出，当自己在肉身显现时，那真是世界的白日，因为尽管上帝自古至今都赐下光，然而基督来了，就散发出全新、非凡的光辉。因而祂说，当上帝要用自己的作为将自己大大显明出来时，这是最合适而特别的日子，是真正明亮的白日，来彰显上帝的荣耀。既然阳光使天上地上秀丽的景象并大自然的整个排列都在我们面前展现出来，上帝借着祂的儿子也使我们得以看见祂最荣耀的作为！

#### 五、在患难中得长进

这世界是个多灾多难的世界，圣经说：“人为妇人所生，日子短少，多有患难。”【伯 14：1】，圣经也称这个世界是一个“流泪谷”，苦难渗入生活的每一个角落；神的孩子也不例外，我们会落入多种试探之中。使徒彼得提醒我们：“亲爱的弟兄啊！有火炼的试验临到你们，不要以为奇怪”【彼前 4：12】，保罗也说：“我们受患难原是命定的”【帖前 3：3】，并且告诉我们：“凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫。”【提后 3：12】所以我们基督徒在世上受苦是必然的。因此重要的不是我们想着怎么去避免苦难，而是都应该预备好正确面对它，最黑暗的乌云也只能暂时遮盖住天空。伯 34：31-32 说：“有谁对神说，我受了责罚，不再犯罪。我所看不明的，求你指教我；我若作了孽，必不再作。”我们在此要学习如何正确面对苦难：

1、以顺服的心来对待苦难，因为神是公义的

但以理向神认罪说：“主啊！你是公义的，我们是脸上蒙羞的；因我们犹太人和耶路撒冷的居民，并以色列众人，或在近处或在远处，被你赶到各国的人，都得罪了你，正如今日一样。主啊！我们和我们的君王、首领、列祖，因得罪了你，就都脸上蒙羞。”【但 9：7-8】尼希米在祷告的时候也向神承认：“在一切临到我们的事上，你却是公义的；因你所行的是诚实，我们所作的是邪恶。”【尼 9：33】约伯也说：“赏

赐的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華的名是应当稱頌的。”【伯 1: 21】

## 2、在苦难中谦卑地寻求神，以积极的心来面对苦难，因这一切会使我们得益处

约伯在苦难中对神说：“我所看不明的，求你指教我；”【伯 34: 32】所以我们在受苦中要寻求神的旨意，不要白白受苦。使徒保罗教导我们：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”【罗 8: 28】所以任何的事情临到我们的身上都是与我们有益的，包括苦难，就如诗篇作者说：“我受苦是与我有益，为要使我学习祢的律例。”【诗 119: 71】因此摩西说：“求你照着你使我们受苦的日子和我们遭难的年岁，叫我们喜乐。”【诗 90: 15】基督徒受苦时不应该忧伤，不应该消极逃避，而应当积极面对，因为知道这可以使我们得益处！

## 3、在苦难中盼望永生

①这个世界有苦难，但在天家有永福

基督说：“我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。”【约 16: 33】只有在基督里才有真正的平安与喜乐，才能有永生。

②苦难使我们谦卑自己，转向上帝

正如尼希米在率领以色列百姓向神悔改时所说的：“在一切临到我们的事上，你却是公义的；因你所行的是诚实，我们所作的是邪恶。”【尼 9: 33】我们所遭遇的一切苦难都是我们该受的，因为神是公义的，祂断不会做错事，所以我们需要谦卑在上帝的面前，俯伏在祂的脚前悔改，接受祂一切的管教。

③苦难也治死我们贪爱世界的心，使我们想往天家。

彼得告诉我们：“基督既在肉身受苦，你们也当将这样的心志作为兵器，因为在肉身受过苦的，就已经与罪断绝了。”【彼前 4: 1】苦难可以治死我们贪爱世界的心，使我们厌弃这个苦难的世界，想往天家的永福。

各位：你们中间有谁不是因为苦难而来投靠这位恩主的呢？这个生来瞎眼的人是所有罪人的代表，一出生就活在黑暗中（属灵的黑暗），只有主耶稣这“世上的光”才能给人带来光明。你我今日得在光明中不就是因为这“世上的光”照在我们的心里吗？求神使我们认识这光，行在光中，并在今世的苦难中盼望那永世的平安喜乐！阿们！

### 思考问题：

- 1、这个世界为什么会有苦难？今日临到我们身上的苦难有哪几方面的原因？
- 2、神使人受苦有哪些不同的目的？祂对选民和非选民有什么不同？
- 3、我们当如何看待肢体受苦难？又如何去辅导在苦难中的肢体？
- 4、信主了可否免去苦难？我们在苦难中当如何行？
- 5、苦难使我们得哪些益处？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年6月19日